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 صابعالأ انتهاء وعند عدادالأ تمثل الٌد فكانت الٌد صابعأ على بالعد ٌقومون القدماء كان الكتابة اختراع قبل•

 .العشرات ٌمثل الثانى و حادالآ ٌمثل ولالأ فكان  بالعد لٌقوم خرآ شخص إلى ٌحتاجون كانوا

 .الاصابع من بدلاا  عدادأ منظومة لاختراع العلماء اجتهد الكتابة اختراع عند•

 .10 العدد ٌتكون الصفر إلى الواحد ضافةإوب (9 حتى 0 من) ًوه ساسٌةالأ عدادالأ ًه عدادالأ هذة كانت•

 .6735 و 100 و 10 مثل كثرأ وأ عددٌن من مزٌج 9 بعد عدادالأ كل أن   على العلماء اعتمد•

   الخوارزمً: العربً العالم الأنظمة هذه قواعد وضع•

  :أساسٌن مبدأٌن على عد نظام أي فكرة تقوم•

oالنظام أساس (Base) موجب صحٌح عدد وهو.   

oالنظام هذا مفردات أو رموز عدد. 

       :العد نظام تعرٌف

 .علٌها الحسابٌة العملٌات تطبٌق وكٌفٌة قٌمتها للتعبٌرعن الأرقام رسوم مع للتعامل طرٌقة هو•

 أو    

D   .الأعداد عن للتعبٌر تستخدم الرموز من مجموعة لها شفرة هو•
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 (Numbering systems) أنظمة العد
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 (Decimal System) العشري لنظاما -1

سمً وقد ،الإنسان قبل من استعمالاا  العد أنظمة أكثر العشري النظام ٌعتبر 

 بدورها التً و (9 ،... ،2 ،1 ،0) هً أرقام عشرة من ٌتكون لأنه بالعشري

 .العشري العد نظام أساس تشكل

المستعملة الأرقام عدد ٌساوي عد نظام أي أساس أن القول ٌمكن ،عام بشكل 

 .واحد إلٌه مضافاا  النظام فً رقم أكبر كذلك ٌساوي وهو ،فٌه الأعداد لتمثٌل

بدورها تسمً وهذه 10 الأساس قوى طةابوس العشري النظام فً الأعداد تمثل  

  أي ،العدد خانات أوزان
3 2 1 0 1 2 310 , ,10 ,10 ,10 ,10 10 ,10 ,10 , ,10n n   

.
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 (Decimal System) العشري لنظاما :أمثلة

    9876       الرقم

 ألوف عشرات    مئات آحاد    

 9    8     7       6   =  الرقم

 

   103  102        101         100  =   أوزان المواقع

 

 1000 100   10   1  =  القٌمة

 (9×1000( + )8×100( + )7×10( + )6×1=   ) قٌمة العدد

   = 6   + 70       +800       +9000  

   = 9876   

 :على النحو الآتً N=7129.45  العشري ٌمكن كتابة العدد
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 (Binary System) الثنائً النظام -2

1و 0 هما فقط رقمٌن من النظام هذا وٌتكون 2 هو الثنائً النظام فً المستعمل الأساس إن 

 .(Binary Digit) ثنائٌاا  رقماا  منهما كل وٌسمى

إطفاء” و “تشغٌل” أو “خطأ“و “صح” مثل حالتٌن أي استخدام ٌمكن كما“. 

اسم طلاقإ الشائع من أصبح السبب ولهذا فقط، واحدة خانة ٌلزم 1 و 0 الرقمٌن من كل لتمثٌل 

 .الثنائً العدد داخل الرقم ٌحتلها التً الخانة على (Bit) بت

    10 الثنائً العدد

   

        1   0     الأرقام 

 

   2º        2¹ =   أوزان المواقع

 

 2         1 = قٌم الأوزان 

 (  2×1( + )1×0=    ) قٌمة العدد

          =0   +  2  

   = 2 D
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 العشري النظام إلى الثنائً النظام من التحوٌل  -2-1

انًوضعً انتًثٍم قبَوٌ استعًبل عهٍُب ٌجت فإَه انعشري يكبفئه إنى ثُبئً عدد أي نتحوٌم 

 أسبس أٌ يراعبة يع كسرا   أو صحٍحب   انثُبئً انرقى ٌكوٌ عُديب انقبَوٌ هذا ٌُطبق و .نلأعداد

 .2 هو هُب انعد َظبو

 

 :انعشري يكبفئه إنى انتبنً انثُبئً انعدد حول :1 مثال

1 1 0 1

1 1 0 1

n n m

n n mN a R a R a R a R a R a R  

        

2 10110011010( ) (??)

110011010 = 

                   =   0 * 2
0
 + 1 * 2

1
 + 0 * 2

2
 + 1 * 2

3
 + 1 * 2

4
 + 

 

                       0 * 2
5
 + 0 * 2

6
 + 1 * 2

7
 + 1 * 2

8
 

                   

                    = 0 + 2 + 0 + 8 + 16 + 0 + 0 + 128 + 256 

                    = 410                                                       

 D
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 :انعشري يكبفئه إنى انثُبئً انعدد مٌحوت :2 مثال

 تمثيل عشري=  تمثيل ثنائً  

1          =   0001  

2          =   0010  

3          =   0011  

4          =   0100  

5          =   0101  

6          =   0110  

7          =   0111  

8          =   1000  

9          =   1001  

10        =   1010  

11        =   1011  

12        =   1100  

13        =   1101  

14        =   1110  

15        =   1111 
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 الثنائً النظام إلى العشري النظام من التحوٌل -2-2

 : الموجبة الصحٌحة العشرٌة الأعداد تحوٌل

 Remainder) الباقً طرٌقة نستعمل الثنائً إلى العشري النظام من موجب صحٌح عدد أي لتحوٌل

Method ) كالآتً الموضحة: 

 . 2 الأساس على العشري العدد أقسم1.

 . 0 أو 1 ماإ ٌكون الذي القسمة باقً أحسب2.

 )1) خطوةال فً كما 2 الأساس على السابق القسمة ناتج أقسم3.

 )2) خطوةال فً كما القسمة باقً أحسب4.

 .صفراا  الصحٌح القسمة ناتج ٌصبح حتى الباقً وتحدٌد القسمة عملٌة فً استمر5.

 لاحظ) الأول الباقً إلى الأخٌر الباقً من مقروءة الباقً أرقام من ٌتكون المطلوب الثنائً العدد6.

   MSD الأخٌر الباقً ٌمثل بٌنما LSD   (least significant digit) ٌمثل الأول الباقً أن

(most significant digit) 

 D
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 .الثنائً النظام إلى العشري النظام من التحوٌل :أمثلة

 .الثنائً النظام إلى العشري النظام من 12 الرقم حول :1 مثال

 

 

 

 

 

 .من النظام العشري إلى النظام الثنائ150ًحول الرقم : 2مثال 

   

 

 

 

   الباقً  ناتج القسمت   

 LSDالخانت الأدنى منزلت   0 6= 2÷ 12 1

2 6÷2 =3 0   

3 3÷2 =1 1   

 MSDالخانت الأعلى منزلت   1 0= 2÷1 4

   إنهاء القسمت    

10 2(12) (1100)

0     2   150 

1     2     75 

1     2     37 

0     2     18 

1     2       9 

0     2       4 

0     2       2 

1              1 

من أسفل إلى أعلى ومن ) الناتجفٌكون 

 (:الٌسار إلى الٌمٌن
 

10 2(150) (10010110)
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 ةالموجب الثنائٌة الأعداد على الحسابٌة العملٌات إجراء

 الحال هو كما وقسمة وضرب وطرح جمع من الحسابٌة العملٌات إجراء ٌمكن

 .2 هو هنا المستعمل النظام أساس أن مراعاة مع العشري النظام فً

   : الجمع عملٌة          

 خانة كل أن وبما ،(Bit) فقط واحدة خانة من ٌتكون منهما كل وكان  A ,B ثنائٌٌن عددٌن أخذنا لو

 :كالآتً احتمالات أربع معاا  للعددٌن ٌوجد فإنه1  أو0  أما تكون أن ٌمكن

 

 

 

 

 

 الجمع طرٌقة بنفس تنفذ الجمع عملٌة فإن واحدة خانة من أكثر من مكونة الثنائٌة الأعداد كانت إذا أما

 2 هو المستعمل العد النظام أساس أن مراعاة مع العشري النظام فً

 B A المجموع Carryالمحمول 

0 0 0 0 

0 1 1 0 

0 1 0 1 

1 0 1 1 
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  : الجمع عملٌة     

 :الثنائٌٌن العددٌن جمعا :1 مثال

 

   :الناتج

 

   :الثنائٌٌن العددٌن جمعا :2 مثال

   :الناتج

 

   :الثنائٌٌن العددٌن جمعا :3 مثال

 

 

   :الناتج

  

2 2 2(101) (011) (?) 

2 2 2(101) (011) (1000) 

2 2 2(101101) (1011) (?) 

2 2 2(101101) (1011) (111000) 

2 2 2(11) (11) (?) 

2 2 2(11) (11) (110) 

D
r. H

assa
n A

hmad



9/16/2018 Dr. Eng. Hassan Ahmad 13 

   : ضربال عملٌة     

 تشبه عملٌة الضرب فً النظام الثنائً عملٌة الضرب فً النظام العشري

 :مع مراعاة القواعد الأساسٌة التالٌة

 

 

 :انثُبئٍٍٍ انعددٌٍ ضرة َبتج هو يب :1 مثال

 

   :هو الناتج

 

   :انثُبئٍٍٍ انعددٌٍ ضرة َبتج هو يب :2 مثال

 

 :هو الناتج

 

2 2 2(101) (10) (?) 

2 2 2(101) (111) (?) 

2 2 2(101) (111) (100011) 

2 2 2(101) (10) (1010) 
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 (Octal System) الثمانً النظام -3

(8) العدد أساسه الذي الأعداد نظام هو الثمانً الأعداد نظام. 

(7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0) :ستكون النظام هذا مكونات. 

على استخداماته واقتصرت هذه، أٌامنا فً بكثرة   الثمانً الأعداد نظام ٌستخدم لا 

 .الحواسٌب لظهور الأولى البداٌات

هو  17538 العدد  :مثال: 

ترمٌز فً كما الأحٌان بعض فً الحوسبة فً الثمانً نظام ٌستخدم UTF-8   

 (Unicode ترمٌز نظام)

الثنائً الأعداد ونظام الثمانً الأعداد نظام من كل بٌن علاقةال: 

 

 

 

 

 

3 2 1 0

101 8 7 8 5 8 3 8 (1003)       

7  6  5  4  3  2  1  0   

 111   110  101  100  011  010  001  000 D
r. H

assa
n A

hmad



9/16/2018 Dr. Eng. Hassan Ahmad 15 

 Hexadecimal Number) عشري الستة الأعداد نظام -4

System). 

(16) العدد هو أساساا  عشري الستة الأعداد نظام ٌمتلك. 

8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0) :التالٌة الأعداد هً النظام هذا مكونات، 

9، A، B، C، D، E، F). 

وحتى 10 من الأرقام ترمٌز تم العشري، النظام وبٌن بٌنه التمٌٌز بهدف  

 (A، B، C، D، E، F) :التالٌة بالأحرف عشري الستة النظام فً 15

 على (15 ،14 ،13 ،12 ،11 ،10) للأرقام الأحرف هذه تشٌر حٌث

 .التوالً

الحاسوب ذاكرة عناوٌن ترمٌز فً عشري الستة نظام ٌستخد. 

 :كالتالً ٌكتب 3AD1 : التالً الرقم :مثال

3 2 1 0

103 16 10 16 13 16 1 16 (14897)       D
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 .الحاسوب داخل البٌانات تمثٌل -5

 بت (Bit): البت هً الذاكرة بداخل الحاسوب فً تخزٌن وحدة أصغر (Bit) ًثنائٌة خلٌة وه 

 .الوحدة لهذه مضاعفات وهناك  on 1 و  off  0 وٌعنً 1 أو   0 اما فقط تستوعب

باٌت (Byte) : ًرمز أو حرف أو رقم لتمثٌل البت وٌستخدم بت  8 تساوي وه.   

الكلمة Word: ًعدد وٌعتمد واحدة كوحدة تعامل المتجاورة البتات من مجموعة عن عبارة وه 

 تب   8تساوي كلمة صغرأو الحاسوب تصمٌم فً مهم عنصر وهو الحاسوب على الكلمة فً البتات

 .بت128 و 64 بت 32 و بت 16 تساوي كلمة طوالأب حواسٌب وهناك

 

 

bit 

1 Byte = ( 8 bit) 

0 1 1 0 0 0 0 0 
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 علٌه الحصول كٌفٌة و (Two's Complement) الثنائً المتمم -5-1

الثنائً النظام فً الحاسب فً السالبة الأعداد تمثٌل أجل من الثنائً المتمم ٌستخدم. 

التالٌة الخطوات نتبع سالب عدد لتمثٌل: 

 .الثنائً بالنظام العدد نكتب•

 .أصفاراا  الواحدات و واحدات الأصفار نقلب•

 .الناتج الرقم إلى  (1) واحد نضٌف•

 :الثنائً المتمم طرٌق عن الثنائً  النظام فً ( –30 ) العدد مث ل :مثال

 :الصحٌح للعدد الثنائً المكافئ نوجد :الأولى الخطوة

   0001 1110 :0 إلى 1 وكل 1 إلى 0 كل نقلب :الثانٌة الخطوة

 :أي الثانٌة، الخطوة فً الناتج الثنائً العدد إلى 1 (نجمع) نضٌف :الثالثة الخطوة

 

 

10 2(30) (00011110)

0000 000

1110 0001

1110 0010

1




 



 المتمم الأحادي

 

 1+ المتمم الأحادي = المتمم الثنائً 
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 .الصرٌح الثنائً التشفٌر باستخدام الحاسب داخل الأعداد تمثٌل -5-2

 .الكلمة بصٌغة اتالبت من ثابت كعدد الحاسب ذاكرة فً الأعداد تخزٌن ٌتطلب الصرٌح الثنائً التشفٌر

الكلمة (word) ًكوحدة تعامل البتات من سلسلة ه. 

الكلمة فً البتات عدد هو الكلمة طول. 

بت 32 طول ذات كلمات ٌستخدم الحاسوب أن نعتبر. 

 

 الصحٌحة الأعداد تمثٌل 

 .سالباا  كان إذا الثنائٌات وبمكمل الثنائٌة، بصٌغته الحاسب ذاكرة فً الموجب الصحٌح العدد ٌمثل

 :كالآتً بت 32 من حاسب ذاكرة فً 423 العدد ٌمثل :مثال

المذكور للعدد الثنائً المكافئ نوجد: 

 

كالآتً بت 32 بصٌغة الحاصل الثنائً العدد نكتب: 

 

 

10 2(423) (11010 0111)

 خانة الإشارة
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 :كالآتً بت 32 من حاسب ذاكرة فً (–423) العدد لٌمثت :مثالال تابع

423 الموجب للعدد الثنائً المكافئ نوجد: 

بت 32 بصٌغة الحاصل العدد نكتب: 

0 إلى 1 وكل 1 إلى 0 كل نقلب. 

الناتج الثنائً العدد إلى 1 (نجمع) نضٌف:   

بت 32 بصٌغة الناتج: 

 

الأولى الخانة فً البت إلى بالنظر وذلك سالب أم موجب الذاكرة قً الرقم هل معرفة الحاسب ٌستطع 

 .سالب العدد فإن  1كان وإذا موجب العدد فإن  0الأول البت كان إذا  :الٌسار أقصى من

،ًهو بت 32 ذي الحاسب ذاكرة فً تخزٌنه ٌمكن (موجب) صحٌح عدد أكبر فإن بالتال: 

 

موجب عدد ملٌار 2 تقرٌباا  وٌساوي             أو واحد، 31 أي. 

2 تقرٌباا  :هو بت 32  ذي الحاسب الحاسب ذاكرة فً تخزٌنه ٌمكن (سالب) عدد أصغر فإن بالمثل 

 .سالب عدد ملٌار

 

 

10 211010 0(423) ( 111)

 خانة الإشارة

32 32[00 (11010 0111)] [ 0 0101111 ( ]000)

32 32[11 (0 01011000)] 1 0 0101100[1 11 ( )] 

3211010 011[0 ( 10 )]

312 1
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 (Computer codes) الآلً الحاسب شٌفرة -6

بتات 8 من إشارة أو رقم أو حرف أو رمز كل ٌتشكل (8 Bit = 1 Byte)، كونتو 

 .1 أو 0 إما

الباٌت أو (Byte) أي)بت 8 وٌساوي إشارة أو رمز أو حرف عن عبارة هو 

 .الحاسوب فً للبٌانات خزن وحدة الباٌت وٌعتبر .(بتات ثمان من جموعةم

قٌاسً ترمٌز بوضع نوالمبرمج قام (Standard Code) الحروف لترمٌز 

 علم استخدم فقد وعلٌه الثنائً، النظام هذا من ٌماثله فٌما والرموز والأرقام الأبجدٌة

 (مثلاا  الإنجلٌزٌة اللغة) المستعملة اللغة لأبجدٌات شفرة وضع فً (التشفٌر) الترمٌز

 .الشٌفرات هذه تعددت وقد

 حرف مثلاا a أسكً بنظام ٌشفر ASCII (01100001) وعلامة )=(  

 .وهكذا (00111101)

   
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 العالمٌة اتشٌفرال أهم

 ٌدم لم ولكن IBM شركة وضعته الذي  BCD (Binary Coded Decimal) دي سً بً ظامن1.

 لكل (التشفٌر) الترمٌز عدم إلى ٌؤدي والذي البتات سداسٌة على النظام هذا لإقتصار نظراا  وذلك طوٌلاا 

 .الحروف

 EBCDIC (Extended Binary-Coded Decimal Interchange إبسٌدٌك تشفٌر نظام2.

Code) أو الأحرف فً 11 بالرمز مسبوق وٌكون ،(الرقم 4 و المنطقة 4) بتات 8 عن عبارة و  

 .حرف 256 ترمٌز وٌستطٌع ،للأرقام 1111 أو 111

 ASCII (American Standard Code for Information أسكً فٌرتش نظام3.

Interchange) مكن والذي الصغٌرة الحواسٌب فٌه تطورت الذي الوقت فً التشفٌرة هذه وعملت 

 تحدٌد من (American National Standards Institute) الأمرٌكٌة القٌاسٌة المعاٌٌر مؤسسة

 .الٌسرى الثامنة الخانة فً الصفر له أضٌف ناتاالخ ًسباع نظام وهو .للحواسٌب االقٌاسٌة المعاٌٌر

 فً اللغة أبجدٌات ترمٌز تم وقد ، شهرة المجموعات أكثر حالٌاا  ASCII ترمٌز مجموعة تعتبر4.

 بتشفٌر M الحرف رمز فمثلاا  ، والأرقام الأبجدٌات لتشفٌر خانات ثمان أستخدمتا السابقتٌن الشٌفرتٌن

 .وهكذا 01101101 هو أسكً
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 العالمٌة اتشٌفرال أهم

 Unicode Worldwide) فوللحر العالمً القٌاسً المعٌار وٌسمى  Unicode العالمً الترمٌز 5.

Character Standard ) . 

بباٌتٌن الكلمة حجم ٌمثل جدٌد قٌاسً إصدار هو (2 Bytes)  بت 16 أن أي ،واحد باٌت من بدلاا 

 .حقٌقٌاا  رمزاا  أو حرفاا  216 = 65536 بٌن من الحرف وجود إحتمال فإن ولذا حرف لكل

الهجائٌة الحروف ضم كنموٌ العالم فً رمز أي تمثل أنها أي العالم لغات كافة لتغطً ٌكفً هذا 

 فٌها بما ،المعروفة والتارٌخٌة الكلاسٌكٌة النصوص فً الموجودة وتلك والكورٌة والٌابانٌة الصٌنٌة

 . العربٌة
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 نهاٌة المحاضرة السابعة
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